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DECEMBER 6. SZENT MIKLÓS NAPJA
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Minden kisgyermeknek kedves ünnepe, amikor eljön a Mikulás, s az ablakba kitett, kitisztított cipőcskékbe ajándékot tesz. A Mikulás-napi szokások Szent Miklós, a III. században élt püspök jócselekedeteire vezethetők vissza. Ez a kis-ázsiai szent életű férfi nagyon szegényesen élt, de minden pénzét a gyermekek megajándékozására költötte. Különösen a szegény lányokat, a hajósokat és a vándordiákokat támogatta, ezért lett később az ő védőszentjük. Hozzánk az ünnepet északi szomszédaink közvetítették, erről árulkodik a Mikulás név is, amely a cseh és szlovák nyelvben Miklóst jelent.

Nagy izgalommal várják a gyerekek december 6.-át a Mikulás napját, hogy vajon mit találnak kiscipőjükben.

KARÁCSONY

A decemberi ünnepek közül a karácsony áll szívünkhöz legközelebb. A keresztény vallások tanítása szerint ezen a napon született Jézus Krisztus, aki szeretetet, békét hirdetett egész életében. A Megváltó születését felidéző néphagyomány a betlehemezés. A karácsony az öröm, a békesség, a szeretet és a család ünnepe. Izgatott készülődés előzi meg. Az örömteli várakozás december 24-én oldódik fel. Csengőszó jelzi az igazi, bensőséges ünneplés kezdetét. A karácsonyfa, a fenyőgyanta illata, a szikrázó csillagszóró sercegése, a tündöklő gyertyafény elkápráztat bennünket. A közös éneklés, az ünnepi asztal, az ajándékozás, a gondtalan együttlét boldogságot varázsol körénk.

A legtöbb család évről évre ugyanazt az ünnepi ételt készíti el karácsonykor. Igen ám, de az egyik családban a halászlé, a másikban a pulyka számít hagyományosnak. Akadnak aztán családok, amelyek hajlandók új ünnepi ételeket is kipróbálni. Rájuk gondoltam s nekik ajánlom a következő ételt.

Pulykamell gombás szárnyasmájjal



Önkormányzati hírek

Képviselő-testületi ülés volt 2001. november 16-án.

Napirendi pontok voltak:

1. Hetvehely Község Önkormányzat 2001. évi pénzügyi tervének III. negyedéves teljesítése

2. 1/2001. (II.15.) Ö.r. számú költségvetési rendelet módosítása

3. Bursca Hungarica felsőoktatási pályázatok elbírálása

4. Egyebek

Látogatást tett falunkba Rafz polgármestere és felesége, valamint egy rafzi házaspár. Itt tartózkodásuk során megtekintették az önkormányzat beruházásait a káni út melletti kis kápolnát, megismerték a tóépítésünket és a Községháza átalakítását. Támogatásukról biztosítottak bennünket a Községháza átalakítása ügyében, hogy az épület formájában is megfeleljen a kor elvárásainak, és méltó legyen funkciójához. A segítségért köszönetünket fejeztük ki Rafz képviselőtestületének és polgármesterének, valamint Rafz minden lakójának. További segítséget kaptunk Dr. Lamott Márton Svájcban élő orvostól, aki falunknak ajándékozott egy ultrahangos vizsgáló készüléket, mely értékét tekintve meghaladja az egymillió forintot. A vám eljárást követően a műszert átadtuk orvosunknak Dr. Turi Zsuzsának, aki vállalta, hogy ismereteket szerez a műszer alkalmazásából. Köszönetünket fejeztük ki Dr. Lamott Mártonnak, aki ezután is segíteni kívánja falunk egészségügyi ellátását.

Az időjárás hátráltatja a tó területéről történő föld kitermelését és elszállítását, azonban a nagy erőkkel felvonuló Bióflott Kft. mindent elkövet, hogy határidőre teljesítse a kivitelezést. Sok sikert kívánunk munkájukhoz.

Képviselőtestületünk döntést hozott a Bursca Hungarica támogatást igénylő 6 főiskolás, illetve egyetemre járó diákok ügyében. A döntés alapján havi 4.000.- Ft támogatásban részesül minden diák, aki a törvényben szereplő feltételeknek megfelel. Ezen összeget kiegészítheti a Megyei Önkormányzat és az állam is hozzájárulhat a költségvetéséből. Reméljük, mindez jó befektetésnek bizonyul falunk részéről és a tanulmányok befejezését követően a pályázatban részesülők megszerzett ismereteikkel, segítik falunk fejlődését.

A hét folyamán megkezdődnek a tárgyalások Husztót és Kovácsszénája körjegyzőségünkhöz történő csatlakozásáról. A törvénynek megfelelően körjegyzőségünkhöz január 1.-től tartozhatnak, míg iskola illetve óvodai ügyben csak szeptembertől biztosíthatjuk szolgáltatásainkat. Remélhetőleg az öt önkormányzat közös fenntartásban könnyebben teremtheti elő az intézményeink működéséhez szükséges pénzügyi forrásokat. A részletek kidolgozása folyamatosan zajlik.

Önkormányzatunk pénzügyi támogatást nyert a Pénzügyi Minisztériumtól, egy Makovecz Imre által tervezett kilátótorony építéséhez. A munkálatokat az Erdőgazdaság által biztosított részben ingyenes faanyaggal kívánjuk megépíteni. Ezen területen a falu és a turizmus számára egy piknikező helyet szeretnénk kialakítani..

A torony, a Fehérhegy Rókalyuk fölötti területen épül fel.

Tárgyalásokat folytatunk az RHK Kht 2002-es munkálatainkról, illetve az általuk biztosított támogatásokról. A tárgyaláson jelen volt Maróti László és Buday Gábor. Megbeszélésünk során elismerték 2001. évi teljesítésünket és nem látják annak akadályát, hogy a következő éves programunkról tárgyalást folytassunk. Remélhetőleg az általuk biztosított forrásokkal tovább fejlődhet falunk.
A házi disznóvágás veszélyei

Házi disznóvágásból származó nyers, vagy nem kellően hőkezelt termékek fogyasztását követően egy nagyon súlyos, - bár viszonylag ritkán előforduló – ételmérgezésben, botulizmusban lehet megbetegedni.

Az ételmérgezést okozó baktérium (Clostridium botulinum) a környezetben szinte mindenütt előfordul, a talaj természetes lakója, megtalálható a porban, szennyvízben, valamint az állatok bélcsatornájában is. Az általa termelt botulotoxin okozza a megbetegedést.

Baranya megyében az 1990-től 2000-ig terjedő időszakban 43 eset fordult elő, melynek kapcsán 54 fő betegedett meg.

Tünetek:

A toxin mennyiségétől függően 12-35 óra múlva hasmenés, hányás, esetleg székrekedés jelentkezhetnek, az esetek többségében csak idegrendszeri tünetek lépnek fel:

· fénymerev pupilla

· kettőslátás

· kancsalság

· beszéd- és nyelészavar

· szájszárazság

· súlyos esetben légzés- és szívbénulás következtében beáll a halál.

Ha időben antitoxint kap a beteg a gyógyulás maradéktalan, az idegrendszeri tünetek elmúlnak.

Veszélyes élelmiszerek:

· nyers, füstölt sonka

· füstölt disznósajt

· füstölt kolbász, stifolder

· a levegőtől elzártan, hosszú időn át tárolt élelmiszerek, pl.: házi készítésű konzervek, zsír alatt tárolt hús.

MIT TEGYÜNK A MEGELŐZÉS ÉRDEKÉBEN?
· Nagyon fontos az állat jó kivéreztetése!

· Bontáshoz csak ivóvíz minőségű vizet használjunk!

· A bőr kaparásához használt késsel ne végezzük a bontást!

· A gyomrot, beleket, hólyagot kivétel előtt le kell kötni, hogy tartalmuk ne szennyezze az állat belső felületét. A belek és a gyomor gondos tisztítása, nyálkahártya lekaparása, többszöri mosása nagyon fontos!

· 2 kg-nál nagyobb disznósajtot nem ajánlatos készíteni, s legalább annyi óráig kell abálni, ahány kilogrammos!

· A füstölésre szánt húsokat ismételt sózással vagy pác-sóval annyi hétig kell kezelni, ahány kilogrammosak. Sózás alatt a hőfok ne emelkedjen 10 oC fölé. Lassú, hideg füstölést kell alkalmazni!

· Fontos megelőzési mód a termékek megfelelő hőkezelése, mivel a kórokozó által termelt toxin 80 fokon vagy magasabb hőmérsékleten inaktiválódik.


Salmonella baktérium a nyers baromfihús felületén, a tojás héján, a tojás belsejében, sőt akár a földdel szennyezett zöldségen is előfordulhat.

A salmonellósis tünetei: hasmenés, hányás, láz

A nagy folyadékveszteség súlyos állapotot okozhat különösen kisgyermekek, egyéb betegségben szenvedők, idősek esetében.

MIT TEGYÜNK AZ ÉTELFERTŐZÉS MEGELŐZÉSÉRE?
1. A húst, tojást, zöldséget felhasználás előtt alaposan mossuk meg.

2. Nyersanyagokkal való foglalatosság közben ne nyúljunk kész ételhez, sütés-főzésre nem kerülő élelmiszerekhez.

3. A használt eszközöket, edényeket, munkafelületet, kezünket alaposan mossuk meg, fertőtlenítsük. Ne használjuk ugyanazt az eszközt nyers és készétel feldolgozásához.

4. A Salmonella baktérium szobahőmérsékleten gyorsan szaporodik, ezért a megmaradt ételt hűtőszekrényben tároljuk. A hűtőből kivett készételt fogyasztás előtt ismét forraljuk fel, vagy alaposan süssük át, mikrohullámú sütőben a melegítés nem elegendő!

5. Kerüljük a nyers, vagy gyengén hőkezelt, tojásos ételek készítését és fogyasztását!

KÜLÖNÖSEN VESZÉLYES ÉTELEK:

· Lágy tojás

· Nyers tojásból készített majonézes saláták

· Madártej

· Máglyarakás

· Nyers tojással dúsított túrós palacsinta

· Minden sütemény, amelyhez hőkezelés nélkül nyers tojást, vagy tojáshabot adnak

A Salmonella baktérium csak alapos sütéssel, forralással pusztítható el !!!

Főzés közben három aranyszabályt tartsunk szem előtt:

· Általános tisztaság, ami megakadályozza a Salmonella baktériumok szétkenődését.

· Hűtés, ami gátolja szaporodásukat.

· Alapos hőkezelés, amely elpusztítja azokat.

Drogszínpad IV.

A névtelen alkoholisták

Nálunk még nem eléggé köztudott, hogy az alkohol, a dohány éppúgy a drog kategóriájába tartozik, mint az LSD. A kábítószer orvosi értelemben bizonyos típusú drogokat jelöl, jogi értelemben pedig nemzetközileg szabályozott büntetés kategóriájába eső drogokat. A köznyelv megint mást tart kábítószernek. A WHO (Egészségügyi Világszervezet) javasolta a kábítószer helyett a drog kifejezés használatát, mert az mentes az erkölcsi, törvény szerinti értékeléstől és előítéletektől. A szélesebb értelemben drognak számító anyagoknál nem kizárólag a fogyasztás jelenti a fő problémát, hanem a már kialakult függőségi viszony. Ebből a megközelítésből komoly problémát jelent Magyarországon az alkoholizmus, amely a drog függőség egyik fajtáját jelenti. A gyógyulásnak bonyolult és sok buktatóval járó útja van. A leghatékonyabb és legsikeresebb hazai metódust szeretném megismertetni.

A Névtelen Alkoholisták (Alcoholics Anonymous) önsegítő mozgalma az USA-ban indult útjára az 1910-es évek elején. Három-négy évvel ezelőtt külföldön élő magyarok segítségével Magyarországon is létrejöttek az A.A.-csoportok.

A magyar Névtelen Alkoholisták olyan férfiak és nők közössége, akik megosztják egymással tapasztalataikat, erejüket és azon reményüket, hogy megoldhatják közös problémájukkal, valamint segíthetnek másoknak az alkoholizmusból a gyógyulás útjára lépni.

A közösséghez való tartozásnak egyetlen feltétele az ivással való felhagyás szándéka. Az A.A.-tagság nem jár illetékkel vagy tagdíjjal. A csoportok önellátóak a saját hozzájárulásaikból, amelyek teljesen önkéntesek.

Az A.A. nem szövetkezik semmiféle szektával, felekezettel, nem kíván semmiféle társadalmi vitába belebonyolódni. Nem hagy jóvá és nem ellenez semmi külső állásfoglalást, jellegét tekintve teljesen politikamentes. Elsődleges célja józannak maradni és más alkoholistákat is a józanság útjára segíteni.

A Névtelen Alkoholisták csoportjai világszerte, így hazánkban is egységes alapelvek és ideológia szerint végzik önsegítő tevékenységüket. Mindezt az úgynevezett „nagy könyvben” világosan kifejtették. 1937 óta – amikor New Yorkban megjelentették – változtatás nélküli tartalommal segíti a gyógyulni vágyó alkoholistákat.

„Olyanok vagyunk, mint akik elvesztették a lábukat, sohasem nő nekik új” – írja „nagykönyvük”. Minden összejövetel elején megerősítik ezt a nézetet a következő rituális vallomással: „XY-nak hívnak és alkoholista vagyok”. Tapasztalataik szerint a gyógyulás csak a kétségbeesés sajátos átélése után kezdődik, amely a betegség őszinte bevallására kényszeríti őket. Amikor a gyógyulni vágyó alkoholista elfogadja egy önmagánál nagyobb hatalom létezését, akkor rendszeresen imádkozni kezd olyan tulajdonságokért, mint a türelem és az alázat. Különösen híres a „békességért való ima”: „Isten, add meg nekem azt a békességet, hogy elviseljem mindazt, amit nem tudok megváltoztatni, bátoríts, hogy megváltoztassam, amit megtudok, s tégy olyan bölccsé, hogy meg tudjam különböztetni e kettőt.” Az A.A. semmit sem mond e hatalom természetéről, arra bátorítja a tagokat, hogy úgy gondoljanak Istenre, amilyennek elképzelik.

A morális leltárt úgy végzik, mint egy könyvelő az év végi revíziót. Az önvizsgálat elvégzése után a kényszeres ivó bevallja egy közelálló bizalmi emberének rossz cselekedeteit, azután jóvátételre törekszik mindenki irányába, aki ellen vétett. A befejező momentum arra hívja föl a tagot, hogy továbbítsa az A.A. gyógyulási üzenetét más iszákosoknak is. A tapasztalatok szerint egy gyógyult alkoholista mindenki másnál tehetségesebb abban, hogy segítsen a hozzá hasonlókon.

A másokon való segítés lényeges a tag saját józansága és végleges gyógyulása szempontjából. Ugyanis ez életformává rögzülve állandó védőbástyát képez a kísértésekkel, visszaesésekkel szemben.

Az érdeklődők számára közöljük a hazai A.A. összejövetelek helyszínét:

1. Budapest I., Hűvösvölgyi út 116. (Országos Ideg- és Elmegyógyintézet központi épület)

2. Budapest III., Zápor u. 57. 6.em. 32.

3. Budapest VII., Kertész u. 36. Fészek Művész Klub

4. Békéscsaba, Ifjúsági Ház

5. Pécs, Janus Pannonius u. 4.


Petrin László





A kilencedik generáció 1987-92

Az MNK-ban történt nagy menetelés előrevetítette a bajnokságban való sikeres előrelépés lehetőségét is. Ebben segített a bajnokság átszervezése, minek folytán a bajnokságban hetedik helyet megszerző csapat az újjá szervezett megyei I/b osztályban indulhatott. Gondot okozott a magasabb osztály követelményeinek megfelelés mellett a viszonylagos nagy távolságok megtétele, hiszen ellenfél lett a Szajk, Lippó, Hidas Töttös és Mágocs de a TSZ román „Tudorja” és öreg Ikarusza elvitte a csapatot a távoli mérkőzésekre. Ezekkel jutott el a gárda a pécsvárad elleni bajnokira, ami éppen a leányvásár napjára esett. A 3-2-es győzelmet követően ideális körülmények voltak az ünnepléshez, ami nem is maradt el. A magasabb színvonalat jelezte, hogy nehéz volt győzelmet szerezni, de annál könnyebb volt beleszaladni egy nagyobb vereségbe /Szajk 1-8/. Elkeseredésre nem volt ok hiszen ebben az évben a tizedik helyen végzett a csapat, s az 1989 90–es bajnokságban is hasonlóan szerepelt. Ez az osztály volt a Hetvehelyi labdarúgás történetében a legmagasabb szint, amelyet elért. Sajnos 89-90-ben bekövetkezett társadalmi és gazdasági változások hátrányosan érintették a csapatot, hiszen a csapat legfőbb anyagi bázisát jelentó TSZ megszűnt, Budai József edző máshol talált munkát. A 90-91-es bajnokságot az utolsó előtti helyen zárta a csapat 102 kapott s mindössze 32 rúgott góllal, mivel azonban kieső nem volt, az újabb átszervezés miatt a megyei II. osztályba került. Itt már az indulás is kérdésekkel volt teli, hiszen sem edző, sem támogató nem volt, a sikeres csapatból hat-hét idősebb játékos abbahagyta a sportolást. A felálló önkormányzatok saját létezésük megannyi problémájával voltak elfoglalva, nem volt egy mag, amely az összetartást, összetartozást adta volna a játékosoknak. Így lassan elkerülhetetlenebb lett a vég tudomásulvétele. Az ősz kínlódásokkal teli bizonytalanságát a tavasz eljövetele sem változtatta meg. 1992. március 8-án még elutazott a csapat Görcsönybe, azonban az itt lejátszott meccs hosszú időre lezárta a hetvehelyi labdarúgás történetét. Az idők távlatából, s a történet ismeretében tudjuk, hogy ez nem végleg történt, hiszen már a megszűnés pillanatában elkezdődött, ugyan még a sport más szintjein egy újjászületés, amely egy még sikeresebb szereplés lehetőségét hordozta magában.

Véleményem szerint a megszűnés több oka közül a „gazdanélküliség” volt a legdöntőbb. Úgy vélem az anyagi lehetőségek beszűkülését át lehetett volna vészelni. A csapatban maradt játékosok bizonyították, hogy máshol még évekig, magasabb osztályban is megállták helyüket. Ami hiányzott az a központi alak, aki magára vette volna a csapat körüli tervező, szervező, napi gondokat megoldó feladatokat, aki elnök, edző, szertáros és szponzor lett volna egyszerre.

A hetvehelyi labdarúgás történetében barangolva találkozhattunk hasonló eseményekkel, mikor visszalépés, szünetelés, megszűnés történt, ez azonban mindig magában hordozta az újrakezdés lehetőségét, hiszen ez az emberiség által kitalált és művelt sportág olyan népszerűségre tett szert, amelyhez fogható még nem volt, s amely napjainkban is érezhetően nő úgy Hetvehelyen mind Magyarországon vagy a földön Ausztráliától a Tűzföldig mindenhol.

Folytatjuk!



Hetvehelyi Hírmondó
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Téli torna


Teremlabdarúgó tornát rendez a HKSE a tornacsarnokban. A hat jelentkezett csapat öt szombaton méri össze tudását, körmérkőzéses formában úgy, hogy minden csapat minden ellenfelével kétszer játszik. Eddigi eredmények:


I forduló:


Dream team-HKSE Turcsik	11	-	4


Iskola-HKSE Deverdics	8	-	6


Zsákutca-HKSE Turcsik	3	-	22


Mind Team-HKSE Deverdics	18	-	5


Zsákutca-Dream Team	4	-	25


Mind Team-Iskola	11	-	3


II. forduló


Zsákutca-HKSE Deverdics	8	-	16


Iskola-HKSE Turcsik	3	-	3


Dream Team-Mind Team	8	-	6


Iskola-Zsákutca	9	-	1


Mind Team-HKSE Turcsik	15	-	5


Dream Team-HKSE Deverdics	12	-	6





Zsongorkő Kupa


Teremlabdarúgás, Kővágószőlős


Hetvehelyi eredmények:


Hetvehely-Abaliget 13-3


Hetvehely-Kővágószőlős 4-5


Hetvehely-Bükkösd 8-6


Hetvehely:


Dénes /Egerszegi/


Berkes G., Panek Zs., Pásztory K.,


Botos T., /Bogdán V./, Bogdán M.


A torna legjobb játékosa


Panek Zsolt Hetvehely





Karácsonyi ünnepség


Sok szeretettel várunk mindenkit iskolánk karácsonyi ünnepségére december 22-én 1100-kor a tornateremben. Megnézhetjük hogy „diszkóznak” a krampuszok, majd „földreszállnak” az angyalok, végül színdarabot adnak elő tanulóink Jézus születéséről.





Parkosítás


Faültetési akciót hajtottunk végre a tornaterem környékén. Őshonos fák kerültek elültetésre Horváth Péter erdőmérnök és Fábián Lajos vállalkozó segítségével, melyre támogatást a Független Ökológiai Központtól kaptunk.





Hozzávalók 4 személyre





60dkg pulykamell	15 dkg gomba


5 dkg liszt	3 g törött bors


1 dl Vénusz	½csomó zöldpetrezselyem


napraforgó étolaj	1 dl tejszín


5 dkg vöröshagyma	10 dkg reszelt sajt


12 dkg csirkemáj	só








A pulykamell szeleteket megsózzuk, lisztbe mártjuk, és a forró olajba téve szép pirosra megsütjük. Olajjal kikent tűzálló tálba egymás mellé fektetjük. A hús sütéséből visszamaradt olajban az apróra vágott vöröshagymát üvegesre pirítjuk, beletesszük a kisebb darabokra vágott csirkemájat és a vékonyra felszeletelt gombát. Sóval, törött borssal, vágott zöldpetrezselyemmel ízesítjük és lepirítjuk. Megszórjuk 2 dkg liszttel, elkeverjük és felöntjük a tejszínnel. Amikor sűrű péppé ált össze, a tűzről levesszük, és egyformán elosztjuk a pulykamell szeleteken. Meghintjük reszelt sajttal, és a sütőben a sajtot ráolvasztjuk. Vajas zöldborsóval és kelbimbóval tálaljuk.
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Bencz Mihály


KI KOPOG?





Jó öreg télapó


Járja már a kertet!…


Most lép a küszöbre…


Hallgat, s be is csenget.





Kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk minden kedves olvasónknak!





Baksa Kupa


Meghívásos labdarúgó torna


Hetvehelyi eredmények:


Hetvehely-Szabadszentkirály 4-0


Hetvehely-Csányoszró 1-0


Az aranyéremért:


Hetvehely-Baksa 0-5


Hetvehely:


Dénes /Egerszegi/


Berkes G., Panek Zs., Pásztory K.,


Botos T., /Bogdán V./, Bogdán M.





�








Értesítem a falu lakosságát, hogy a Teleház


2001. december 3. – 2002. január 2. között


ZÁRVA tart.
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A 91-végi csapat


Álló sor: Budai J. edző, Kocsis E., Gilikter J., Kocsis Zs., Grunda J., Kocsis K., Bogdán M.,


Guggoló sor: Strausz M., Grunda B., Bogdán Z., Grunda J., Niesz Z., Berkes M., Elöl: Kardos K

















Hetvehelyi Hírmondó – szerkeszti a Hetvehelyi Teleház. Főszerkesztő: Lóki Károlyné Tel.: 73/578-515


Felelős kiadó: Wágner Antal polgármester


Megjelenik 210 példányban. Lapzárta: minden hónap 22-én vagy az azt megelőző utolsó munkanapon.








